

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: *Infanta, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón viernes 24 de Agosto de 1917

Núm. 419

HOJA DE CALENDARIO

Sábado

25

Agosto

San Luis rey de Francia

Fue San Luis un acabadísimo modelo de cristianos y soberanos, porque al par que procuraba extender y conservar en toda su pureza la religión del Crucificado, cuidaba celosamente de la buena gobernación de sus Estados. Realizó un viaje a Palestina para rescatar el Santo Sepulcro del poder de los turcos, y al intentar el segundo, falleció en Túnez, víctima de la epidemia que se desarrolló entre su ejército.

LA LOCOMOTORA

Cuando supe que la huelga había estallado acudí a la estación ferroviaria, y vi en sus alrededores grupos de obreros que voceaban y piquetes de soldados silenciosos. Pasé adelante, y hallé sobre los rieles, inmóvil, magnífica, solemne en su quietud, a la Gran Señora de la vida nueva. El Sol la cubría de refulgencias, el reposo le daba aspectos inesperados. Ella es movimiento, trepidaciones, ruido de tempestad. Ahora era silencio, seriedad, algo que contrastaba con la noción habitual de su condición. No surgía de su chimenea el hálito blanco del vapor. No la estremecían los temblores trágicos de sus calderas. Había perdido la vida. Era un cadáver.

Y Ella, la Locomotora, estaba allí, ingente, triste, como una ruina.

Era una de esas máquinas potentísimas que la Compañía del Norte tiene para mover sus trenes rápidos. Devoradoras de kilómetros, pasan sobre los rieles como fantasmas negros: Delante llevan, en la noche, su pupila ardorosa, que se refleja en las traviesas y pasa a través de las distancias, cual mira escrutadora, ansiosa de adivinar los abismos y saltar sobre ellos, dominando el espacio. Su resoplar frenético turba el sosiego de los campos. Aquella casita perdida entre las ramas del bosque, en la que moran humildes campesinos, sabe que son las tres de la mañana porque a esa hora es cuando el expreso pasa. Y esos humildes ciudadanos, labriegos, pastores, mineros, que jamás han de viajar en el tren de lujo, se enteran de la hora que es porque, puntual como la aguja del cronómetro, esa máquina pasa rompiendo el silencio de la campiña. Donde todo es calma, la locomotora impone una vez cada día la vibración de un vivir agitado.

Ahora, el ser mágico, cuya respiración retumba, cuyo jadear interrumpe la quietud de los campos dormidos, está quieto, está silencioso... Diríamos que está muerto. El gigante ha perdido su majestad. No es más que un amontonamiento de resortes inválidos, el dolor de lo mecánico, que se ha convertido en estático.

Yo la he visto en su inmovilidad. Y me ha parecido un símbolo. Aquí, donde cada hora de inactividad es un crimen, el forzado reposo de la locomotora es un atentado a la vi-

da española. Allí está el carbón mineral, y no hay modo de transportarlo. Allí están los muelles atestados de mercancías esperando el tren que ha de conducirlos al mercado. Allí se hallan las actividades mercantiles, nunca tan vivas como ahora, y la locomotora es la diosa que ha de realizar el milagro... Y la locomotora está parada. No arde en sus entrañas el fuego que ha de agitar sus músculos y ha de arrancarla de su quietud. Es la víctima de los odios sociales.

La veo inmóvil. Diosa sin fieles, sus energías se pierden en la huelga, y ella aguarda la mano hábil que la ponga en movimiento.

Mientras llega el maquinista, la locomotora es como una viuda de su varón, del hombre que conoce sus secretos, sus caprichos, sus veleidades, y que gusta de ser dominada por el arbitrio de su dueño.

La sociedad ha puesto en esa máquina todos sus intereses. La persona amada que va a visitarnos, la mercancía en que se funda nuestro negocio, el periódico que nos enseña o que nos divierte, todo eso nos lo trae la locomotora... Y la diosa que de este modo nos sirve y nos complace está ahí, sobre los rieles, inmóvil silenciosa... Es un Dios que se ha desvanecido. Es una voluntad que duerme. Falta la vida.

La locomotora que yace en los rieles es el cadáver de la voluntad social.

Ha sido roto el músculo de la vida. Hercules ha muerto. Grecia llora.

LA HUELGA

El viejo obrero me dijo:

—Aquí me tiene usted otra vez, mano sobre mano. Es la quinta huelga del año. Gano yo en la fundición tres pesetas cada día. Durante estos paros, ordenados por el Comité, me dan de la Caja de resistencia una peseta cincuenta céntimos, con lo que me es imposible comer. De modo que decir huelga, y decir hambre es la misma cosa. No sólo descansan los brazos; también descansa el estómago...

—¿De manera que a usted no le parecen bien las huelgas?

—Distingamos. La huelga justa, para pedir razonables mejoras en el régimen del trabajo, para evitar el abuso de los patronos, esa huelga la apruebo y me sumo a ella con gusto. El sacrificio trae recompensa, y sobre todo es una debida contribución a la dignidad de la clase social de que formo parte. Pero la huelga arbitraria, impuesta por los que nos guían y nos esclavizan, esa la detesto.

—¿Y por qué asocia a ella?

—Por fuerza. Si no lo hiciera me borrarían de la lista del Montepío y me vería arrojado de la fundición, porque al verificarse el arreglo entre nuestros representantes y los patronos, la primera condición que aquellos establecen es el castigo de lo que aquellos llaman «traidores». Además, el Gobierno no dispone de medios para ampararnos contra las violencias de los tumultuarios. En suma que de cada diez huelguistas apenas hay uno que vaya de buen grado al movimiento.

—¿No habrá manera de que acabe tal situación?

—Es difícil. Ahora mandan en nosotros los que un día elegimos para que nos defendieran. Los perros del ganado se han ensoberbecido, y más que al lobo muerden a la oveja... Lo que más nos enoja es que estemos sometidos a la disposición misteriosa que viene no se sabe de dónde, tal vez, seguramente, de... Allí, lejos, donde no se conoce la verdadera situación de España, es donde se revuelve lo que hemos de hacer... Eljese usted en lo que hoy acontece. Nosotros somos obreros, somos socialistas, estamos asociados por oficios. Deseamos la liberación espiritual del obrero. Pero también somos patriotas, amamos nuestra raza, como la aman —y bien lo prueban— los socialistas alemanes, franceses e italia-

nos... Estamos seguros de que en los días actuales lo que más conviene a España es la paz. En ella, en la neutralidad, hemos ganado aumento en los jornales. Y no nos es indiferente la muerte que corran los demás ciudadanos, hasta los que nos combaten... Pues bien, sabiendo que las huelgas causan daño enorme a la nación, tenemos que holgar... Somos siervos de intereses contrarios a los que nos son gratos.

—Pero eso es terrible. Porque sin voluntad, están ustedes matando al país.

—Sí, señor. Somos al mismo tiempo verdugos y víctimas.

J. ORTEGA MUNILA.

De nuestros corresponsales

DESDE SAN LUIS.—La fiesta religiosa que se celebrará en honor del Santo Patrón y Titular, San Luis Rey, será como sigue:

Día 24.—Al anochecer se cantarían las Completas, en preparación a la fiesta y canto de los Gozos a San Luis.

Día 25.—Fiesta de San Luis Rey de Francia, Titular y Patrón de la Parroquia y del pueblo.

A las siete y media Misa de comunión general por todas las Asociaciones y canto de Motetes.

A las nueve la Misa mayor con toda solemnidad. El panegirico está a cargo del Párroco de San Francisco de Mahón, don Juan Mercadal Pbro.

Por la tarde a las cuatro se cantarían Vísperas con solemnidad, rezo del Rosario, Novena, Procesión y Adoración de la sagrada Reliquia.

—Los festejos cívico-oficiales y populares consistirán en Bailes públicos y exhibición de Cine en el *Pla de sa Creu* y varietes en los teatros, en la noche del Sábado.

El domingo por la tarde, corridas de toda clase de caballerías con opción a buenos premios y la de perritos; baile público, gratis, en el «Pla de sa Creu»; y por la noche fuegos de artificio, suelta de globos y una banda de música que recorrerá la Calle Mayor.

En la tarde del lunes gran variedad de juegos infantiles y música.

En los varios Restaurants habrá abundancia de comidas, hasta, para servir a domicilio.

Entre el público nótase el frenesí de siempre, blanqueando por dentro y fuera de las casas resultando ser verdad, aquello de los turistas, del que es una «capa de nieve», como la vienen llamando, a nuestro pintoresco pueblo.

GAUETILLA

En «La Constancia», de San Sebastián, aparecen las siguientes líneas:

«Circula con mucha insistencia la noticia de que hace unos días ha ocurrido una verdadera catástrofe a los yanquis en el Atlántico.

Se dice que, procedentes de Nueva York, venían a Francia seis grandes transportes, conduciendo 40.000 hombres.

Se entabló una encarnizada lucha con varios submarinos alemanes, y, a pesar de la ayuda de los barcos de guerra que los custodiaban, fueron hundidos varios transportes.

Se agrega que perecieron 32.000 soldados norteamericanos».

Hace días que conocíamos dicha noticia y no nos atrevíamos a publicarla por considerarla algo exagerada, pero en vista de que hay quien ha lanzado la especie de haber sido hecho prisioneros por los italianos cuaren-

ta mil austriacos, hemos creído que muy bien podríamos darla sin reparo.

En lo que único que hemos faltado y creemos nos dispensarán nuestros lectores ha sido en no servirse en hoja extraordinaria.

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

Dicho buque saldrá también directo para el puerto de la ciudad condal mañana a las cinco y media de la tarde.

Hoy ha sido Sacramentada la virtuosa Hija de San Vicente de Paul, Sor María Huguet, Hermana Superiora del Hospital Civil de esta Ciudad.

Hacemos votos para que el Señor le conceda un pronto restablecimiento a su quebrantada salud.

Son muchas las sociedades obreras que desengañadas por lo que últimamente ha ocurrido, se apresuran a separarse de la Unión General de Trabajadores.

Además de los Tipógrafos se separarán también los gremios de cocheros, panaderos y algunos ferroviarios.

Las dos sociedades agrícolas de Menorca, o sea la Cámara Oficial y la Subdelegación del Instituto de San Isidro han establecido sus oficinas en el número 4 de la calle de Buen Aire piso 1.º

Ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Menorca el Profesor de Eguitación don Julio Xifrá y al Regimiento de Caballería de Húsares de Pavía don José Herrero

Ha sido destinado al Escuadrón Cazadores de Menorca el segundo teniente de la Escala de Reserva don Agustín Alvaro Pascual.

Hasta el próximo día 31 continuará abierta la cobranza voluntaria de Cédulas personales del presente año en su segunda y última proroga, en la oficina recaudatoria, Infanta 12.

Terminado dicho plazo, se decretará el apremio contra los morosos y se harán efectivas las cedulas por vía ejecutiva.

El día 25 de este mes principiará el segundo plazo voluntario de cobranza de las contribuciones pertenecientes al tercer trimestre del año actual, terminando el día 31.

Ayer tuvimos ocasión de visitar las obras que se están efectuando en el nuevo cine que con el nombre de *Salón Victoria* se inaugurará en breve en la calle de San Roque, contiguo al «Círculo Menorquín».

Las obras se hallan muy adelantadas, hallándose en ellas ocupadas numerosos operarios.

El plano se debe al Arquitecto don Francisco Femenias, los trabajos de albanilería corren a cargo de los señores Vidal y Santa María, los de carpintería a cargo de don Enrique Riudavets, el montaje de hierro a cargo de don Antonio Parpal y las de pintura a cargo del notable operario don Majín Saperas de la Casa Aurelio Tolosa, de Barcelona.

Las molduras que adornan el salón las ha suministrado la casa Coll y las de la Coca del escenario la casa Ollé, ambas de Barcelona.

El salón resulta espléndido y muy superior a cuanto hasta el día hemos visto en esta, no dudando que ha de satisfacer hasta los más exigentes ya que a la belleza de la presentación se unirá las comodidades que se ofrecerán ya que han sido adquiridas unas amplias butacas que permitirán ver holgadamente los espectáculos.

Además se ha procurado ofrecer al público las mayores seguridades, empezando por colocar la cabina cinematográfica completamente independiente del local.

La empresa cuenta ofrecer lo más notable que se produzca en cinematografía y presentar de vez en cuando los números que en Barcelona llamen verdaderamente la atención.

El estreno del salón tendrá lugar probablemente dentro del próximo Septiembre.

Por la vigilancia nocturna ha sido auxiliado y conducido a la Farmacia del señor Narváz para ser curado de unas lesiones que presentaba, un individuo que había reñido con amante.

La representante del *sexo débil* fué conducida al cuarto de los detenidos y el del *sexo fuerte* molido y maltrecho fué acompañado a su domicilio.

Por la Junta calificadora de destinos civiles ha sido nombrado Sereno del Ayuntamiento de esta ciudad don Arturo Ignacio Exposito y Maceo del Ayuntamiento de Ciudadela don Pablo Gorriás Sureda

En el ministerio de la Guerra se facilitó a la prensa la nota oficiosa siguiente:

«El General Alfau ha telegrafiado desde Irún al ministro de la Guerra, diciéndole que es inexacto que el estuviera designado para ocupar la cartera de Guerra del supuesto Gobierno nacional que trataban de formar los revolucionarios»

El ministro de la Guerra ha contestado diciendo que haya omiso de lo que dice la prensa, pues como ya le conoce hace tiempo, no podía dar crédito a lo que se decía.»

Según el último Balance de la Caja Postal de Ahorros el número de imposiciones se eleva a 951.456 por valor de 36.423.750'24 ptas.

Con motivo de haber sido licenciados los soldados ultimamente llamados a filas, el muy digno coronel del Regimiento de Mahón número 63 don Miguel Merino, publicó la siguiente y patriótica alocución de despedida:

«Soldados:

Os felicito con todo mi corazón por la rapidez y el noble espíritu militar con que os habeis incorporado al ser llamados a filas. La Nación y sus poderes han visto que sois fieles al juramento que prestasteis a nuestra Bandera acudiendo a agruparos en torno de ella y a defender el orden contra los perturbadores que atentan a la vida y a la unidad de la Patria.

El Gobierno, solícito por causaros el menor perjuicio posible, os reintegra a vuestros hogares para que, empuñando de nuevo los instrumentos del trabajo honrrado, sigáis contribuyendo al progresivo bienestar nacional. Llevad la satisfacción del deber cumplido y volved a los brazos de vuestros padres con la convicción de que habeis prestado un excelente servicio a la Nación, que necesita paz, orden y trabajo metódico para llegar a la prosperidad que merece la nobleza de sus hijos.

A esta hora en que los engañados por los perturbadores de oficio y los equivocados sienten ya sin duda el remordimiento de haber alterado la paz pública, sed en vuestros hogares y en vuestros pueblos un ejemplo vivo de las virtudes militares y cívicas que son la expresión de un mismo sentimiento de amor a la gloriosa España, que en vuestra lealtad y vigor confía para la grandeza de su porvenir.

Vuestros Jefes y Oficiales, vuestros compañeros y particularmente vuestro Coronel, quedamos satisfechos, llenos de íntimo gozo al ver que los queridos hijos del 63 de línea os apresurasteis a venir a nuestro lado y que habeis puesto en práctica las enseñanzas que os dimos. Hacemos votos para que toda suerte de dichas os acompañen en vuestra vida en premio al comportamiento observado y que indudablemente observareis siempre, poniéndoos en todo momento de parte de los supremos intereses de la Patria que son también los de los buenos ciudadanos.

El orden del funcionamiento nacional en todos sus aspectos permitirá desarrollar todas las fuentes de riqueza en el interior y nos dará crédito en el exterior, como la buena conducta crea la satisfacción de conciencia y la

reputación honorable en el orden individual.

Tenedlo siempre presente y en prueba de ello sea nuestro lema el constante grito de ¡viva España, viva el Rey y viva el Ejército!

Mahón 23 agosto 1917.—Vuestro Coronel, Merino.»

Ya hemos leído en algunos periódicos la acostumbrada invocación a la prudencia. Se pide al Gobierno y a todos que seamos prudentes, que no nos dejemos tomar del arrebato, que seamos serenos en el juicio y mirados y remirados en la resolución; en una palabra, que no se haga y diga cosa alguna que renueve odios, avenge cenizas ni avive discórdias.

Esta es la letra de lo que se dice: el espíritu es otro. El espíritu lo reflejan bien los revolucionarios, que escriben que en Madrid

y en Barcelona y en Bilbao, y, en general, en toda España, no ha acontecido otra cosa: sino que se ha declarado una huelga más o menos general, y que, por lo tanto, lo que hay que hacer es... tener la manga ancha, la vista corta, el oído duro, la memoria muerta y el corazón muy vivo y muy abierto para la generosidad. Y a eso se le llama prudencia.

Nosotros no formaremos jamás del lado de los prudentes, que empiezan por querer pasar por ojo la justicia y la fortaleza, pretendiendo borrarlas para que no alcancen a los malhechores. Lo de estos días no ha sido una huelga, ni en el noble sentido de la palabra, el intento de realizar una revolución. Ha sido una iniquidad antipatriótica, premeditada. ¿Y a eso se le llama huelga; y para eso empieza a pedirse, invocando, la prudencia, la lenidad y aun la impunidad?

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 24.

Nacionales

Lo que dice Sanchez Guerra

El señor Sanchez Guerra ha manifestado que el decreto de disolución de las Cortes vendrá a su debido tiempo, añadiendo que el gobierno tiene altos deberes que cumplir y los cumplirá.

Agregó que hoy o mañana regresará el señor Dato de Santander e informará a los ministros de lo tratado con el monarca.

Reina tranquilidad en toda la nación.

Los navieros

El vizconde de Eza manifestó que en la reunión habida con los navieros se trató de intensificar la importación de carbón inglés a pesar de que hoy se trae mucho de los Estados Unidos, pero siempre resulta un déficit de 500.000 toneladas.

El gobierno trata de importar carbón inglés a cambio de frutas españolas.

Añadió que se trabaja en las minas de Langreo.

Firma de guerra

El Rey ha firmado el correspondiente decreto nombrando para mandar el séptimo regimiento montado de Artillería al coronel Esponera e Interventor Militar de la Comandancia de Larache a don Mariano Arce.

Entierro de un aviador

Ayer mañana celebróse el entierro del infortunado Aviador militar capitán Vallespin, presidiendo el acto fúnebre el capitán general señor Echagüe y el Comandante general de Ingenieros.

El teniente de Infantería señor Lozada ostentaba la representación del Rey y el coronel de Artillería señor Villar representaba el ministro de la guerra.

Circular de la Compañía del Norte

La prensa publica una circular de la Compañía de ferrocarriles del Norte firmada por el Interventor principal de la estación, proponiendo la expulsión de los promotores de la huelga.

Aún colean...

Dicen de Oviedo que en la estación de Soto de Rivera advirtiéndose que un grupo colocaba piedras en la vía.

Detúvose en el acto el tren y la pareja de escolta disparó resultando cuatro heridos los cuales fueron recogidos y trasladados al hospital.

La guardia municipal madrileña

El Alcalde de Madrid repartió ayer diez y ocho mil pesetas entre los guar-

dias municipales que más se distinguieron durante los días de la revuelta.

El Alcalde pronunció en dicho acto un discurso, anunciando que en adelante se proponía conceder mensualmente dos premios de 250 pesetas a los dos guardias que más se distinguieran.

Agradecimiento

El capitán general de Madrid señor Echagüe visitó ayer al Alcalde agradeciéndole por el voto del Ayuntamiento en favor de las tropas por su comportamiento durante la huelga.

Pánico en un cine

Dicen de Aguilas que en el salón «Ideal Cinematógrafo» fundióse un cable eléctrico en el momento en que se daba una sesión y se hallaba atestado el local.

Lanzóse la voz de fuego y en el acto hubo un gran pánico entre la concurrencia que se estrujaba para salir, resultando de la confusión una mujer muerta, otra que se halla agonizante y treinta contusos.

Dato en Santander

Dicen de Santander que el señor Dato almorzó ayer con el monarca, marchando luego a Reinosa acompañado de varios amigos.

Por la tarde regresó conferenciando de nuevo con el Rey y con el Nuncio de Su Santidad.

Hoy o mañana regresará a Madrid presidiendo un consejo de ministros en el cual es probable se acuerde la suspensión del estado de guerra.

Lo que dice Lema

El ministro de jornada señor marqués de Lema ha manifestado que el conde de Autremón se le ha levantado la orden de deportación, gracias a las gestiones de nuestro Rey.

Negó que el viaje del señor Dato obedezca a obtener del Rey el decreto de disolución.

Firma de Gracia y Justicia

El Rey ha firmado los correspondientes decretos nombrando Canónigo de la Catedral de Solsona al Presbítero don José Vendrell, Magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Isidro Liesa, Presidente de la misma a don Mariano Izquierdo, Fiscal de la de Cáceres a don José Marquina.

Autorización

Se ha autorizado la instalación de depósitos en el puesto de Palma.

Princesa que mejora

Dicen de Azpeitua que ha entrado en un periodo de franca mejoría la princesa Nieves.

Extranjeras

Botín cogido a Rusia

Según un despacho del primer jefe del cuartel imperial alemán general Ludendorff desde el principio de las operaciones en Oriente, comenzadas el 19 de julio, han caído en poder de las tropas de los imperios centrales en el este de Galitzia y en la Bukovina:

655 oficiales, 41.300 soldados 257 cañones 546 ametralladoras, 191 lanzaminas y cincuenta mil fusiles.

En material de guerra capturaron grandes cantidades de municiones, 25 antífacas contra los gases asfixiantes, 14 automóviles blindados, 15 camiones automóviles, 2 trenes blindados, 6 trenes cargados, 26 locomotoras, 2.218 vagones, varios aviones, grandes cantidades de material rodado y considerables provisiones de víveres.

La acción submarina

La acción submarina ha sido muy eficaz desde el 16 del actual.

En las Zonas bloqueadas alrededor de Inglaterra han sido hundidas 126.000 toneladas, figurando entre los barcos hundidos el vapor inglés armado «Norktone» de 3.097 toneladas con carbón y un vapor de 12.000 toneladas transformado en crucero auxiliar y provisto de 18 cañones.

En el Atlántico han sido hundidas 25.000 toneladas figurando el vapor armado inglés «Lord Curtis» con 9.000 toneladas de trigo, hundido despues de una lucha de artillería que duró dos horas; un buque tanque armado hundido en medio de un convoy y un vapor armado cargado de petróleo.

Alrededor de Inglaterra han sido también hundidos ocho vapores, dos veleros y un buque pesquero, entre ellos el vapor italiano «Orestes» de 2.664 toneladas con carbón de Inglaterra para Genova; los veleros franceses «Alfredo de Conncy» y el «Marie Jesus», llevando ambos carbón de Newcastle.

Cinco de los vapores hundidos navegaban en convoy.

En el Mediterráneo han sido hundidas mas de cincuenta mil toneladas.

Entre los barcos hundidos figuran: un gran vapor con municiones que se dirigía a Port-Said; este buque al ser alcanzado por el torpedo voló. Un buque armado italiano del cual se apoderó el submarino de un cañón de diez centímetros. Otros dos vapores fueron hundidos en medio de un convoy.

El canciller por la paz

Un despacho de Natten dá cuenta de que el Canciller Michaelis pronunció ayer un vibrante discurso en la Cámara.

En el afirmó que continúa firme e inquebrantable la unión de Alemania con sus aliados.

Afirmó que la entrada de China en la guerra obedece a presiones de la Entente.

Dió lectura a un telegrama de Hindenburg dando cuenta de la excelente marcha de las operaciones militares.

Expuso datos comisos de las toneladas hundidas por los submarinos.

Habló luego de los convenios secretos de la Entente para con Turquía y dejó para lo último el tratar del documento pontificio acerca de la paz.

Empezó dedicando grandes elogios a la noble tendencia del Papa, manifestando que Alemania acoge con especial complacencia el paso dado por el Pontífice, agregando que el gobierno alemán se halla dispuesto a ponerse en relación con la comisión que se nombre para discutirlo.

Terminó diciendo que todos los alemanes llevan en el corazón el lema de la paz honrosa para la Patria.

Parte alemán

Un Radiograma de Natten contiene el parte oficial alemán de ayer.

Empieza dando cuenta que en Holleberke grandes masas inglesas atacaron las posiciones alemanas dando seis ataques algunos de los cuales fueron precedidos de la acción de los tanques y autos blindados varios de los cuales fueron destruidos.

A pesar de la dureza de los ataques fué rechazado el enemigo escepto en dos sitios.

En Leus fueron rechazados varios ataques enemigos.

En el sector de Verdun ha disminuído la lucha de la artillería.

La artillería francesa atacó energicamente en las orillas del Moza prosiguiendo luego un ataque en Beaumont, logrando poner el pié al Oeste del camino.

PRENSA ASOCIADA